5. BESCHREIBENDE STATISTIK.

Remarques préliminaires :

1) N'ayant pas trouvé, pour la version 2004 du CDWRQ@I'équivalence linguistique simple poureffectifs cumulés> et

« frégquences cumulées, cette notion se trouvant introduite en Allemagous forme de calculs de probabilité, nous les
avions traduites (aprés consultation de colleguesmhthématiques allemands) paBkmme der absoluten Haufigkeiten»
und «Summe der relativen Haufigkeiten ». Entretemps, nous avons découvert dans « ElendameStochastik » les
expressions kumulierte absolute Haufigkeiten» und «kumulierte relative Haufigkeiten », nous les avons donc reprises
dans cette version-ci.

2) La notion de moyenne pondérée, présente dansxa@esices de manuels allemands mais sans appellatiécifique, a été
désignée dans un livre de Gymnasium dans des palgleshematische Exkursionen » paiGewichtetes Mittel ».

3) Dans cette nouvelle version du chapitre dessstgiies, rien de ce qui était spécifique a 'amcrogramme n’'a été 6té,

laissant ainsi la liberté a I'enseignant de traiteertaines themes en approfondissement. On trouderalus, deux pages sur
la notion «d'indice des prix», que nous avons choisi de rajouter a ce chapfee non pas au précédent sur la
« Proportionalitat » ou avait été traité le caladé pourcentages), permettant, de ce fait, de rélésealcul de pourcentages,

a travers le biais d’'une nouvelle approche stajisé.

. . Obijectifs visés :
Lustige Statistik
. .. s . . [J Savoir interpréter un
Drei Bruder und drei S6hne sitzen an einem graphique.
Tisch. « Da wir zu viert sind, kénnen wir Karten [J Savoir calculer la
spielen », sagt einer von ihnen. Kannst du das moyenne  d'une  seri
erklaren ? statistique et une moyenne
) pondérée.

0 Savoir calculer de
effectifs cumulés et d
fréquences cumulées.

[7 Appréhender la notio
d’indice des prix.

[J Savoir calculer une
valeur approchée de |
moyenne d’'une Séri
statistique regroupée e
classe d'intervalles.

Aufprall (crash) mit oder ohne Guirt ....

Verkehrsexperten schatzen : Der Anlegegurt im
Auto kann mindestens 50 % der sonst zu
erwartenden Todesfalle oder schweren
Verletzungen verhindern. Der Anteil der Falle , in
denen der Gurt die Unfallfolgen verschlimmert,
macht weniger als 1 % aus.

Solche Aussagen beruhen auf statistischen
Erhebungen. Wie man diese durchfuhrt und
auswertet, wird in diesem Kapitel erklart.




I HAUFIGKEITSTABELLEN UND DIAGRAMME

Einstieg1l  Absolute und relative Haufigkeit wieder auffrischen
Aufgabe 1 :
Objectif : Da der Stra3enlarm in den Klassenraumen fast digéictn ist, beschliel3en die Eltern der
Revdliles  Klasse « 4™ Goethe » eine Biirgerinitiative. Die Schiller diekasse fiihren dazu eine
d'effectif et Verkehrszéahlung durch. Die Klasse teilt sich inrv@uppen auf. Die erste Gruppe zahlt
defeduence  wahrend einer Stunde die Pkw, die zweite die Lkie,dfitte die Busse und die vierte die
5eme Motorrader.
Die Gruppen halten ihre Ergebnisse in ef@gichliste fest :
Pkw Lkw Busse Motorrader
MLWLWLHTLH’( I
a) Ubertrage die Ergebnisse der Verkehrszahlung ia €abelle. Wie viele Fahrzeuge sind
insgesamt erfasst worden ? Wie haufig kamen Pkw? vo
b) Berechne den Anteil der Pkw an der Gesamtzahld@den Anteil auch in Prozent an.
Verfahre ebenso mit den anderen Fahrzeugarten
c) Berechne die Summe der prozentualen Anteile.
Losung :
a) Um die Gesamtzahl zu erhalten, addieren v~ :
Cet exercice die jeweiligen Anzahlen : Merkmal Anzahl Anteil
résolu peut 58 +32+16+19=125 Pkw 58 0,464 46,4 %
servir de Man berechnet es am besten mit der Tabel |Lkw 32 0,256 25,6 %
« méthode » Busse 16 0,128 12,8 %
ou de b) Der Anteil der Pkw an der Gesamtzahl Motorrader 19 0.152 152 %
‘e n ist 58 von 125, a|5?5§ = 0,464 264 Summe 125 1,000 100,0 %
aux éleves 25 100

<)

Les notes des
éleves ont été
volontairement
données sous
"forme
allemande”
delab:
cela peut
permettre un
échange sur le
systeme de
notation allemand

Der Anteil betragt also 46,4 %. $pmechend
erhalten wir auch die anderen Anteile.

Um die Summe der Anteile zu erhalten, addierendweinVerte in den Spalten. Die Summe der prozentuale
Anteile ist 100 %.

Aufgabe 2 :

i i ; ; ; Note (Merkmal) 1] 2] 3] 4] 5] 6
DleTabeIIez_e_lgtdle Ergeb_nlsse einel Absolute Haufigkett | 1| 5111 8 5] 0
Klassenarbeit in Mathematik.

Bestimme die relativen Haufigkeiten fur die einzgirNoten. Berechne auch die Summe
der relativen Haufigkeiten.

Anmerkung : Wenn die relativen Haufigkeiten geretrghgegeben werden, dann kann die Summe
der relativen Haufigkeiten etwas von 1 bzw. ¥60 % abweichen.

Aufgabe 3 :

Die 28 Schuler einer Klasse wurden gefragt, welch
Fernsehsendungen sie gerne sehen. Nebenstehen
das Ergebnis der statistischen Erhebung aufgefuhn
Bestimme die relativen Haufigkeiten. Warum istrhig
die Summe der relativen Haufigkeiten nicht gleich 1

Sport/Ful3ball
Zeichentrickfilme
Musik/Schlager
Unterhaltungsserien




Zur Information

1) Zahlungen von Fahrzeugen und Befragungem Rersonen sind Beispiele iatistische
Erhebungen Die Anzahl der gezéhlten Fahrzeuge bzw. die Ahdeh befragten Personen gibt
denUmfang der statistischen Erhebung an.

2) Die Anzahl der Fahrzeuge in der statisisc Erhebung der Klasse €"2Goethe » gibt
an, wie haufig Fahrzeuge dieser Art vorbeifuhdender Statistik spricht man daher statt von

Anzahl vonabsoluter Haufigkeit und statt von Anteil vorelativer Haufigkeit. Es gilt :

Relative Haufigkeit =

Absolute Haufigke _
Umfang der statistischen Erhebung

Absolute Haufigkeit
Gesamtzahl

Die relative Haufigkeit kann als gewohnlicher Bruals Dezimalbruch oder in Prozent angegeben werden

3 ) Die Summe der relativen Haufigkeiten ist 1 bzw. @0 denn die Summe aller Anteile

muss das Ganze ergeben.
Dadurch kann man

Dies wird haufig zur
feststellen,

KibatrgSummenprobg benutzt.
ob Rechenfehler egehh oder ob die statistische

Erhebung unvollstandig ist.

Objectif :

4) Das Ergebnis einer statistischen Erhebung, eirier Verkehrszahlung, kann durch ein
Stabdiagramm (siehe Figur 1) veranschaulicht werden. Die Hole 8tabe gibt die
jeweilige absolute oder die relative Haufigkeit an.

Rg;’ﬁgsdggx 5) Oft wird das Ergebnis einer statistischen Erimgbauch durch eifkreisdiagramm
graphiques (siehe Figur 2) veranschaulicht. Das Kreisdiagrapsigt die relativen Haufigkeiten der

fréguemment

Verkehrszahlung.

utilisés en .
statistiques Kreisdiagramm
Stabdiagramm Figur 1
70
‘S 60
4
2 50
@ 40 +— Bus
E 30 4 12,8%
3 20
g1 || .
0 ‘ Figur 2
Pkw Lkw Bus Motorréder
Einstieg 2  Bildliche Darstellung und ihre Wirkung auf einen Berachter
o Aufgabe 1: Der Leiter einer Firma mdchte einen ddéndavon tberzeugen, dass sich
bt sein Produkt gut verkaufen lasst. In der folgen@abelle stehen die Gewinne, die die
pertinence du  Firma im letzten halben Jahr gemacht hat.
choix d’un

graphique pour
I'illustration
d’une situation

Monat N' 1 2 3 4 5 6
3000

Gewinn (in €) 1500 5250 7500 8 250 9 000

a) Befinden sich die Werte dieser Tabelle in den fotgn Schaubildern ?

(1) 4 Gewinne (in €) @ 4 Gewinne(in €)

9 00( 18 00(
7 50( 15 00( b) Welches Schaubild wird,
6 00( 12 00( deiner Meinung nach, den
4 50( / 9 00( - Handler am meisten
300 6 00( e beeindrucken ?
150( MPnate 3 00C M9nate

00123456 g 00 123456 g




Aufgabe 2

Das Ergebnis einer Umfrage ist in einem Kreisdiagm

festgehalten worden. (Figur 1)

keine Weigerung Figur 1

Meinung

Ablehnung Zustimmung

Es kann auch durch sogenanRiktogramme
veranschaulicht werden (Figur 2 und Figur 3).

Figur 2 @ J # ®

Zustimmung  Ablehnung keine Meinung Weigerung

Q Q Q Q Q Q éé Zustimmung
. Q Q Q Ablehnung
Figur 3

Q Q keine Meinung

i@: Weigerung MaB : Q 10%

a) Welche Darstellungsart ist dem Problem angemease
b) Welche Eindricke werden durch die verschied®@eastellungsarten erweckt ?

Durch die Art der graphischen Darstellung kann regn@n gewunschten Eindruck bei dem
Betrachter hervorrufen. Man sagt daher (etwas wmgendurch die Art der graphischen
Darstellung von Haufigkeiten kénnen Betrachter «ipaliert » werden.

Aufgabe 3 :

Reporter Kamera fragt bei dem Tennis-Open in Rbfaarros 100 Zuschau
woher sie kommen. 60 davon antworten :"Aus Stragpd’ Er schreibt in der
Sport-Zeitung : “60 % der Zuschauer kamen vomd4ssech Paris !” Die
Kartenverkaufstellen schéatzen jedoch, dass nuat 8t@00 der 50 000
Zuschauer aus Strasbourg oder Umgebung kamen.

Was hat der Reporter falsch gemacht ?

ABSOLUTE UND RELATIVE HAUFIGKEITEN KUMULIEREN

Einstieg 3  Tabellen mit Klasseneinteilung

Aufgabe 1 : Urliste (GroRe in cm) Tabelle mit Klasseneinteilung

182, 169, 165, 174, 179, 178, 172, 183, 148, 173| GrolRe in cm | 145-154| 155-164| 165-174| 175-184

179, 155, 173, 177, 158, 160, 159, 163, 171, 170 Absolute
162, 166, 170, 170, 161, 152, 174, 176, 159, 154 Haufigkeit |~ |

3

Figur 1

1. Klasse Figur 2

a) In einer Schilergruppe wurde bei allen SchidieerKorpergréf3e in cm gemessen.
Figur 1 zeigt die notierten Werte in der sogenamhkdiste.
In Figur 2 werden Werte Zlassenzusammengefasst, da es zu viele verschiedenel\&erze

gibt. Fulle die Tabelle vollstandig aus.
b) Wie viele Schiiler sind es insgesamt ?

c) Welche der vier Klassen hat die grof3te absdldiafigkeit ? Von ..... cm bis ....cm .

Wie viel Prozent der Schiler enthéalt sie ?

Aufgabe 2 : 40 Schiuler wurden gefragt, wie

Zeit

(Stunden) unter 1 1-2 2-3 uber 3

viele Stunden sie schatzungsweise taglich
fernsehen (Figur 3). Figur 3

Absolute

Haufigkeit | ° 15 12 10

a) Berechne die relativen Haufigkeiten.
b) Wie viel Prozent der Schuler schatzen, dass

Relative
Haufigkeit
(in %)

sie von 1 bis 3 Stunden taglich fernsehen ?

c) Wie viel Prozent der Schiler schatzen, dask@sastens 2 Stunden taglich fernsehen ?



Einstieg4  Absolute und relative Haufigkeiten kumulieren
Objectif : « cumuler » des effefdi san
en donner encore de définition explicite. Anzahl der Anzahl der Anzahl der Anzahl der
) ) . . Jungen Familien Madchen Familien
Aufgape 1: Um einen Uberblic 0 3536 0 2 458
Uber die Zusammensetzung von 1 2948 1 2 975
jungeren Familien zu erhalten, 2 1234 2 1278
wurden bei zuféallig ausgewahlten 3 298 3 359
Familien die Anzahl der Jungen g % g Z
und in einer anderen Stichprobe
. . X 6 2 6 2
die Anzahl der Madchen ermittelt. 7 1 7 0

Beachte :

In den oberen Tabellen kann also eine Familie nditrigen auf3erdem noch 0 oder 1 oder 2 usw. Madaimn und sinngemal umgekehrt.

a) Stelle Haufigkeitstabellen auf und zeichne zuengléich geeignete Stabdiagramme.

b) Ubertrage die Resultate der beiden Stichprohgnd@® Grundmenge (etwa 20,5 Millionen
Familien) ; gib an, wie viele Familien bestehen:aus

;,ﬁ;/\g 1) einer Familie migenau2 Jungen, 2) einer Familie ggnau3 Madchen,
| 23 3) einer Familie mimindestensl Jungen 4) einer Familie mindestens2 Madchen,
& 5) einer Familie mitnehr als 2 Jungen, 6) einer Familie miehr als 1 M&dchen,
G L 7) einer Familie mitveniger als3 Madchen, 8) einer Familie miteniger als2 Jungen.
c) Wie grol3 ist die Anzahl der Kinder pro Familie ?
Aufgabe 2 : Wie alt sind die Schiiler aus der « quatriéme » ?
In der folgenden Tabelle sind die franzdsischenifchaus der “quatrieme” ihrem Alter nach
eingeteilt. Quelle : “Ministére de I'éducation nationale” (Fkaeich)
. 12 Jahre und 15 Jahre und
ogglcg;t_ Alter jiinger 13 Jahre 14 Jahre Alter
calculer des | absolute Haufigkeit 23114 425 195 180 845 51 341
effectifs kumulierte absolute Haufigkeiten, in
cumulés aufsteigender Reihenfolge 680 495
croissants ¢ . T n "
decroissants | Kumulierte absolute Haufigkeiten, in 630 495
absteigender Reihenfolge
a) Wie viele Schiler aus der “ quatrieme” sind gmg@ls 13 Jahre ? Jinger als 14 Jahre ?
Junger als 15 Jahre ?
b) Die Antworten zur Frage a) werderktimulierte absolute H&aufigkeiten, in aufsteigender
Reihenfolge” genannt. Ergénze die zugehorige Zeile in der Tabe
c) Wie viele Schiiler aus der “ quatrieme” sindradtis 12 Jahre ? Alter als 13 Jahre ? Alter als 14
Jahre ?
d) Die Antworten zur Frage c) werdenklimulierte absolute Haufigkeiten, in absteigender
Reihenfolge” genannt. Ergénze die zugehorige Zeile in der TTabe
Aufgabe 3 : Eine Tabelle verstehen
. Objecti;: | Fir einen Mathematiktest haben die 31 Schiler eineguatrieme » folgende Noten
omprenare I

sensducumul  €rhalten. Insgesamt waren 20 Punkte zu erreichen.

degoifrfee‘*‘rf”s Note 4 [ 71 9 10 12] 12] 13[ 15 17
retrouver la kumuher;e absolute.Hauﬂgkelten, 2 3 8 15 21 26 28 30 31
valeur in aufsteigender Reihenfolge

a) Wie viele Schiler erhalten weniger als 11 ? Wenadel 0 ? Weniger als 13 ?
b) Berechne zu den Noten 4 ; 7 ; 9 ; 10 ; 11 ; 13 ; 15 und 17 die zugehdrigen absoluten
Haufigkeiten.



Aufgabe 4 : Welche Schule hat besser abgeschnitten ?

In zwei Schulen A und B wurde in allen « quatriéemes derselbe Mathematiktest
durchgefuhrt. Insgesamt waren 20 Punkte zu erreicBei mindestens 14 Punkten galt der Test
als gut bestanden.

Punktzahl 11| 12| 13| 14 15 1¢ 1y 18 1

Zahl der Schiler 2 6 19| 21| 31| 45 37 34 25 14 12 3
Punktzahl

©
o
o
©
o

©
=
o

11| 12| 13| 14 15 1¢ 1y 18 19 20

Zahl der Schuler 2 6 5 10| 9 8 13] 21 28 42 40 31
Objectif :
Donner du
frsezr::sesgés a) Berechne fir jede der beiden Schulen getrennt didere Punktzahl ; also den
cumulées Mittelwert* (siehe Einstieg 5!).

croissantes ¢ . . . . .
décroissantes D) Zeichne ein Stabdiagramm flr jede der beiden Saohule

c) Welche Schule hat deiner Meinung nach bessersabgitten ?

d) Beantworte fur jede der beiden Schul&Yie viel Prozentaller Schiler haben
1) genaul8 Punkte erreicht ; DieseProzentzahlheiltkumulierte absolute ’

2) mehr als 18 Punkte erreicht=—» Haufigkeit, in absteigender Reihenfolge
3) wenigstensl6 Punkte erreicht ;
4) weniger als8 Punkte erreicht ; DieseProzentzahlenheil3erkumulierte absolute ’
5) weniger als12 Punkte erreicht ; @lgkelten in aufsteigender Reihenfolge !

6) hochstens10 Punkte erreicht ;

7) mehr als 12 undweniger als16 Punkte erreicht ;

8) hochstensl7, mindestensll1 Punkte erreicht ?

1] MITTELWERT UND GEWICHTETES MITTEL
Einstieg5 Mittelwert (oder Arithmetisches Mittel oder Durchschnitt)

Objectif- Aufgabe 1 : Eine Schule hat vier « quatriemedt>den Schilerzahlen 25, 23, 27 und 22.

Revoir la a) Berechne den Mittelwert * der Schulerzahlen.
m‘;e”ngz b) Warum kdnnen die Klassen nicht gleich grol3 gemaehntien ?
arithmétique

daeltje'lctefrosdggs Aufgabe 2 : Ein Mieter hat eine Woche lang die iehten Tagestemperaturen im
exercices en \Wohnzimmer notiert :
O enognele Temperaturen in °C : So 17, Mo 23, Di 24, Mi 18, i Fr 23, Sa 21.
Statistiques Als er sich beim Hauswirt beschwert, sagt diesén:Mittel hatten Sie doch 21°C !”
a) Rechne nach, ob die Behauptung des Hauswirts stimmt

b) Warum interessiert den Mieter der Mittelwert Gbeybtanicht ?

Aufgabe 3 : Was bedeuten die folgenden Angaben ?

a) Durchschnittlich kamen 35 000 Zuschauer zu deimiipielen.
b) Eine deutsche Durchschnittsfamilie hat 1,7 Kinde A m
c) Der Notendurchschnitt lag bei 10,8/20. /\} R /)/
d) Der Benzinverbrauch betragt im Durchschnittl & 100 km. —

e) Durchschnittlich wurden im Diktat 7 Fehler gexmia

D i

v/’ﬂ"\ /,

Summe aller Werte

* ilt- Mittelwert =
Es gilt: Anzahl aller Werte




Einstieg 6 Falsche und irrefihrende Anwendung des Mittelwertes

Die Bildung des Mittelwertes ist einfach und beelen Anwendungen sinnvoll. Aber es gibt auch
Beispiele, bei denen es nicht sinnvoll ist, dentdéitert zu bilden.

Objectif : Aufgabe 1 : Falsche Anwendung des Mittelwertes
Comprendre

qntf:g: moyenn_ Ein Bettler und ein Euro-Millionar werden zufalligacheinander nach ihrem Vermdgen
saron | gefragt. Dann wird die statistische Erhebung abmgten, und der Befrager erklart :
echantilonnage  “Dje Stichprobe hat ergeben, dass das durchsabh#étiermdgen 500 000 € betragt.”

consequent Was haltst du davon ? Warum ist hier der Mittelwecht sinnvoll ?

Aufgabe 2 : AusreiBer

Gelegentlich treten in Messreihen oder Stichprobegenannte “Ausrei3er” auf. lhre Werte
unterscheiden sich stark von den Utbrigen WerterspB# : ein Fahrschiler hat die Zeit gestoppt,
die sein Bus von zu Hause bis zur Schule bendigjtKahrt Nr. 5 gab es Stau).

Fahrt Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 11 12 1B
Fahrzeit inmin) | 36 | 39| 37| 40] 79 38 37 3% 3 39 37 3B6 40

a) Berechne die durschnittliche Fahrzeit mit undeotien “Ausreil3er”.
b) Ist es hier sinnvoll, den Ausreif3er mit zu bé&sichtigen ?

Bei der Berechnung des Mittelwertes ist es oft ®itin diese « Ausreil3er » nicht mit Zu
bertcksichtigen.

Aufgabe 3 : Mittelwert von Mittelwerten

C%glsetggr a Rechts findest du die Noten von Brigitte und Thoma Thomas| 4 | 2 | 2 | 1
aifierence IN den Mathematikarbeiten des letzten Vierteljahres |Brigitte | 5 | 4 | 2 | 1
entre la
. bk M M M 4 + 2 + 2 + l_ ”
e Thomas sagt : “Meine Durchschnittsnote liegth@b, denn e =228
desnotes d’ - . . : , "
clove caloulé Brigitte sagt : “Mein Durchschnitt liegt sogari 12¢125.” Sie begrtindet es so :
a partir des . . 5+4 Les notes ont €
notesdu  Durchschnitt nach der 2. Arbeit : =——=4,5 > volontairement
semestre ou a 2 K

laissées dans I¢
« systeme
allemand »

partir de la

moyenne des  DUrchschnitt nach der 3. Arbeit :
moyennes de

différents Durchschnitt nach der 4. Arbeit :3’2‘;’ 1 5125

controles

45+2
. =3,25
2

Was héltst du davon ? Wer hat richtig gerechnet ?

Einstieg 7 Gewichtetes Mittel

Zur Information : Normalerweise ist der Durchschnitt zweier Klassbeien, z. B. der

Objectif : Noten 16 und 10, das arithmetische Mittel%), also 13. Wird die 16 doppelt
Découvrir la
notion de

moyenne gewichtet, so verbessert sich der Durchschnitt egcﬁ‘(%o, also auf 14.

pondérée

Es ist dann so, als ob drei Arbeiten miden Noten 16 ; 16 ; und 10 geschrieben worden waren



Aufgabe 1: Bei einem Examen erhélt Claudia dieeN&®20 im Fach Franzdsisch, 13/20 in
Mathematik und 9/20 in Englisch. Die Kandidaten tblesn das Examen, wenn sie
durchschnittlich mindestens die Note 10 erhalten.

a) Claudia glaubt das Examen bestanden zu habehwls meinst du ?

b) Claudia hatte die Anweisungen des Examens nichtig gelesen. Die Noten werden namlich
folgender Weise gewichtet : S5mal fir FranzésisechabBfir Mathematik und 2mal fur Englisch.
Besteht sie nun ihre Prifung ?

Aufgabe 2 :

Der Gesangverein “Polyphonie” hat 42 Mitgliedet ginem
Durchschnittsalter von 65 Jahren.

Der Gesangverein mochte sich verjingern.

Mehrere etwa 30jahrige sangesfreudige Persondemiotitreten.

Wie viele 30jahrige Mitglieder muss der Verein gestens auf-
nehmen, um ein Durchschnittsalter von 60 Jahresriaichen ?

Exercice
partiellement Losung :
résolu : cette Es sei x die gesuchte Anzahl der 30jahrigen Ii¢itigr : die Bruchgleichung :
mise en équatic 42 x 65 + xx 30 . . L .
peut étre —=——=_— >+ = 60 fuhrt auf x =7 (Die Etappen der Lossimg nicht gegeben !)
proposéeux 42 + X ) )
plusrapides ! Der Verein muss also mindestens 7 junge Leufizelmen.

Aufgabe 3: a) Die Mathelehrerin sagt zu Beginnesirschuljahres, wie sie am Ende des
Schuljahres die Mathenote bildet : das Schriftlighblt vierfach, das Mindliche einfach. Welche
Durchschnittsnote ergibt sich, wenn Jessica imilettien 13 und im Mindlichen 12 erhalt ?

b) Welche Note musste sie im Mundlichen erhalteennwsie auf eine Durchschnittsnote von 14
kommen will ?

c) Christian erhélt im Mindlichen eine 19. WelchBiotendurchschnitt kénnte er sich im
Schriftlichen leisten, um insgesamt auf einen Dsctinitt von besser als 15 zu kommen ?

Einstieg 8 Klassierte Stichprobe

o1,

K
S

Zur Information :

Die Zahl n gehort zurimtervall [0 ; 5[ wenn gilt : & n <5.
Die Zahlen 0 und 4 gehdren z. B. zu diesem Inteaksdr die Zahlen 5 und 6 nicht.

Aufgabe 1 : Aufgabe 2 :

a) Gehort 8 zum Intervall [2; 10[ ? | Bei dem letzten Mathematiktest erhielten
b) Gehort 2 zum Intervall [2 ; 10[ ? | 25 Schuler einer Klasse folgende Noten :

c) Gehort 2 zum Intervall [0,5;2[? | 10-14-11-9-7-18-11-8-105-5—13
d) Gehort 12 zum Intervall [10; 11,9 - 125-14-13-11-3-10-7-17 - 11 — 92—
11 -16,5.

Objectif :

Regrouperles @) Was ist die relative Haufigkeit des Aufhebens deteNL1 in Prozent ?
éléments d'une

série statistique D) Stelle eine Tabelle der absoluten Haufigkeiten ismudler du die Noten in Klassen (oder

en classes
d'intervalles

Intervallen) der Breite 5 einleitest. Beginne niit; [5].
c) Berechne die relativen Haufigkeiten jeder KlassBriozent.
d) Zeichne ein Histogramm (oder Blockdiagramm) mit deativen Haufigkeiten.



Objectif :

A partir d’'une
série statistiqu
dont les
éléments ont é
regroupés en
classes, calcul
selon le cas :
- lamoyenne d
la série (cas de
classes de
valeurs)

- une valeur
approchée de
moyenne (cas
de classes
d’intervalles)

a) Man berechnet den MittelwertM =

Aufgabe 3 :
Bei einem Sportfest mehrerer Schulen erreichtersdller der Altersgruppe 12 bis 14

Jahre beim Weitsprung die in der folgendl&tiste angefiihrten Messwerte (in m) :

3,91 4,32 4,44 3,46 3,95 3,48 4,07 3,78 3,25 3,94
4,16 3,29 4,39 4,24 3,87 3,79 4,52 4,27 4,05 3,63
3,90 4,69 4,79 4,70 3,33 3,10 4,34 4,20 3,75 4,28
4,25 3,61 3,64 4,26 3,53 3,07 4,06 3,86 4,15 3,93

a) Berechne den Mittelwert aus der Urliste.

b) Teile die Messwerte in Klassen gleicher Breite:
3,00ms x<3,40m; 3,40 nx x < 3,80 m usw. (Klassenbreite : 0,40 m).
Bestimme jeweils di&lassenmitte Gib die absoluten und die relativen Haufigkeiten
der einzelnen Klassen an.

c) Zeichne ein Schaubild nach Art des Stabdiagrammis nebeneinanderliegenden
Rechtecken. Die Rechtecksbreite soll gleich desgdabreite sein.

d) Bestimme aus den Klassenmitten und den jeweiligesolaten Haufigkeiten einen
Naherungswertflr den Mittelwert.

LOsung :

Cet exercice résolu

391+432+...+415+ 3’9:33,96 peut & nouveau sen
40 de « méthode »

Der Mittelwert betragt 3,96 m.

b)

Klassenbereich [3,00; 3,40] [3,40; 3,8Q[[3,80 ; 4,20[|[4,20 ; 4,60[|[4,60 ; 5,00[
Klassenmitte 3,20 3,60 4,00 4,40 4,80
Absolute Haufigkeit 5 9 13 10 3
Relative Haufigkeit 12,5% 225 % 32,5% 25 % 7,5 %

c) Die Darstellung rechts heildfistogramm oder Staffeldiagramm. Die Klasseneinteilung bringt Gewinn an
Ubersichtlichkeit, aber auch Verlust an Einzelinfiation.

Relative
Haufigkeit g
(%)
—H3(
2 Histogramm oder
Staffeldiagramm
1C
i o 3.2C13,6(14.0C14.4CH 480 Messwerte (m | |
- Tscisafsedaziac [ s ’
S Mittelwert b b

d) Wir berechnen den Mittelwert aus den Klassemmitind den absoluten Haufigkeiten :

Mittelwert M =

3,205 +3,60x9 +4x13+4,40<10+ 4,803 _ 158,8 _ 397
40 40 T

Der mitHilfe der Klassenmitten berechnetg@raktische Mittelwert ist 3,97 m. Er unterscheidet sich kaum von dem
in &) berechneten Mittelwert.



v PREISINDEX (oder PREISINDIZ)
Einstieg 9  Preisindex und Originalbasis

Zur Information

Ein Preisindex ist ein statistisches Konstrukt, das eine Aussalger die HOhe der
R Inflation , bzw. Deflation in einemvolkswirtschaftlichen Bereicimachen soll. Dazu wird
Q ermittelt, wie sich die Preise der Guter einesdigsen Wirtschaftsbereich reprasentatiyen
./ Warenkorbesm Durchschnitt Gber die Zeit geandert haben.
Beispiel :

Gegeben Originalwert des Preisindexes dderBasis)im Jahr 2001 400
[Man sagt auch : d&asisjahr (oder dieOriginalbasis) ist 2001].
Preisindexim Jahr 2005 407
Das bedeutet, dagiie Preise,zwischen den Jahren 2001 und 2008 7% gestiegen
sind.

Aufgabe 1 :
Die folgende Tabelle zeigt an, wie sich der PrerereWare zwischen den Jahren 1995 und 2005

geéndert hat.
Pt

Jahr

1995

2000

2005

Preis (in €)

165

184,80

207,90

(1) Ist die folgende Behauptung richtig oder falsch :

~wWenn das Basisjahr 1995 ist, dann gilt : Preixinge Jahr 2000 = 112.
(2) Berechne den Preisindex im Jahr 2005, wenn dasjBhasil995 ist.
(3) Berechne den Preisindex im Jahr 2005, wenmdassjahr 2000 ist.

Aufgabe 2 :
Die folgende Tabelle gibt die Preisindexe einer 8\axischen den Jahren 1999 und 2002 an.
Jahr 1999 2000 2001 2002
Preisindex 100 95 110 121

(1) Welches ist das Basisjahr ?
(2) Um wie viel Prozent wurden die Preisindexe erhoht :
a) zwischen den Jahren 1999 und 2001,
b) zwischen den Jahren 1999 und 2002 ?
(3) Um wie viel Prozent wurden die Preisindexe ermafigschen den Jahren 1999 und 2000 ?
(4) Ist die folgende Behauptung richtig oder falsch :
»Zwischen den Jahren 2000 und 2001 wurden die iRdgge um 15 % erhoht.”



Le professeur trouvera ci-dessous deux extraitdabeiments authentiques, en langue allemande, sur
la notion d’indice des prix. Il s’en servira, & sanvenance, pour enrichir la ,culture statistiquele
ses éléves.

\ Sites internet consultés le 6 octobre 2009 :

(1) http://www.statistik.bayern.de/daten/bayern/preise00183/index.php

IPreisindex fiir Wohngeb&ude in Bayern im August 2009

Preissteigerung gegeniiber dem Vorjahr um 0,4% niedriger.

Der Preisindex fiir Wohngebdude in Bayern erreichte im August 2009 einen Stand von 112,9
(Basis 2005 = 100) und blieb somit gegeniiber dem letzten Erhebungsmonat Mai 2009
unverandert. Im Vergleich zu August 2008 ergab sich ein Riickgang um 0,4%.

Im Bereich der Rohbauarbeiten sanken die Preise im Vorjahresvergleich um 1,5%; dabei war die
Preisentwicklung der einzelnen Bauarbeiten sehr unterschiedlich. So fielen die Preise fir
Betonarbeiten um 5,2% sowie fir Stahlbauarbeiten um 5,0%, wahrend sich Dachdeckungs- und
Dachabdichtungsarbeiten (+ 1,9%) und Verbauarbeiten (+ 0,7%) verteuerten.

Bei den Ausbauarbeiten war eine Preiszunahme um 0,8% gegeniber August 2008 festzustellen.
Dabei waren die deutlichsten Steigerungen bei Dammarbeiten an technischen Anlagen (+ 4,3%),
Arbeiten an raumlufttechnischen Anlagen (+ 3,8%) und bei Fassadenarbeiten (+ 2,6%) zu

verzeichnen. [...]

(2) http://www.statistik.baden-wuerttemberg.de/Konjunkpiegel/bauPub.asp

IPreisindex fiir Bauwerke|

Anderung der Veréffentlichungspraxis

Der Preisindex fiir Bauleistungen an Bauwerken wurde im August 2008 auf das neue
Preisbasisjahr 2005 umgestellt. Eine solche Umbasierung findet in der Regel alle 5 Jahre statt.
Dabei werden fiir die neue Basis die an die veranderten Strukturen im Baugewerbe angepassten
neu berechneten Gewichte fir die einzelnen Bauleistungen zu Grunde gelegt. Im Zuge dieser
Neustrukturierung wird die Indexberechnung fiir gemischt genutzte Gebaude eingestellt, da

dieser Index an Bedeutung verloren hat.

Nach der Umstellung werden die Baupreisindizes nur noch fiir das jeweils aktuelle Basisjahr

(die sogenannte Originalbasis) ausgewiesen. Das ist zur Zeit das Basisjahr 2005.

Indexwerte alter Basisjahre kénnen mit Hilfe von Umrechnungsfaktoren berechnet werden. Dabei
ist aber zu beachten, dass diese Faktoren immer nur fir den jeweiligen Preisbasisbereich, das heiBt
im Fall der Preisbasis 2005 = 100, fir die Zeitrdume beginnend mit Berichtsmonat Februar 2005

genutzt werden kénnen.[...]

Der Preisindex flir Bauwerke in Baden-Wirttemberg auf Basis 2005 = 100 wurde erstmalig fir
August 2008 berechnet. Dabei werden die Baupreisindizes flir Bauleistungen an Wohngebauden auf

der Basis 2005 bis zum Jahr 1949 zurlickgerechnet.




ERINNERE DICH ...

Remarque préalable : nous ne proposons pas de csursles notions d’effectifs cumulés et ¢le
fréquences cumulées puisqu’en Allemagne on reredatrnotion de fréquence cumulée dans|la
« Wahrscheinlichkeitstheorie» et elle porte alors le nom deMahrscheinlichkeitssumme». Nous
ne parlerons donc dans ce cours que déitkelwert » et de «Gewichtetes Mittel».

MITTELWERT o0derDURCHSCHNITT oderARITHMETISCHES MITTEL

S ller Wert Beispiele :
Mittelwert = 24MME aler Werle a) Der Mittelwert der Noten 5, 9, 13 und 14 [i
Anzahl aller Werte . 5+9+13+14
sich so berechnen : 7] =10,25.

b) Herr Lang ist 1,78 m grof3ylarion 1,52 n
und der kleine Johann 1,15 m. 1,48 m

@}
Aus 178+ 152+ 115 4 4g3333....
3 *®.
ergibt sich gerundet eine durchschnittli MSJ
GrofRe von 1,48 m fir die drei. &

Bemerkung : Bevor der Mittelwert berechnet wird, missen all&®n in dieselbe MalReinheit
umgewandelt werden :

¢) Das Durchschnittsgewicht von 850 kg und 1, Gtlérsich aus :

MC): 1 275 und betragt also 1 275 kg.

GEWICHTETES MITTEL

Beispiel: Wenn in einer Klasse mit 20 Schilern 8 Schidel( € Taschengeld, 5 Schiler je 15 €
und 7 Schdler je 30 € pro Monat bekommen, dannrnekioein Schiler im Durchschnitt :

8x10+ 5;015 * 7x 30 18,25 also pro Monat 18,25 € Taschengeld.

Man sagt auch : Die in der Klasse vorkommendenResgeldbetrdge 10 €, 15 € und 30 € werden
mit den «Gewichten» 8 ; 5 und 7 versehen. Den Betrag 18,25 € nent dlann das (mit diesen
Zahlen) «gewichtete Mittel » der Betrdge 10 €, 15 € und 30 €. Das arithntegiddittel der
Taschengeldbetrage aller Schiler wird als gewiebtbtittel der drei Betrage 10 €, 15 € und 30 €
aufgefasst.

Entsprechend hat man oft Veranlassung, gegebene ZahlgiZZ..., Z, mit “Gewichten” g, o,
.., Ghzu versehen. Man nennt dann :

WXL+ BX Lo .. + X Znyaq (mit ewichtete Mittel der Zahlen Z Z
R (mitg, & . 9)g 12,7

MITTELWERT UND KLASSENEINTEILUNG

Die Einteilung einer Stichprobe in Klassen heilassieren einer Stichprob.. Man berechnet del
praktischen Mittelwert, indem man alle Messwerte durch die zugehdrigerssdnmitten ersetzt denkt
und hiervon den Mittelwert berechn

=}




UBUNGEN ZUR FESTIGUNG UND ZUM WEITERAREITEN

Remarque : Nous ne proposons que des exerciceséasie manuels allemands étant entendu, qu'il waietix traiter en francais
les exercices sur les notions qui n'ont pas detaéle “équivalence’en Allemagne, a savoieffectifs cumulés et fréquences cumulées
On trouve néanmoins quelques exercices allemarstntantervenir la notion de cumul !

A) HAUFIGKEITSTABELLEN UND DIAGRAMME
Al) Die Bevdlkerungszahl der Erde betrug 1985 :

Afrika 420 000 000

Amerika 575 000 000

Asien 2 345 000 000

Europa 670 000 000

Australien und Ozeanien 23 000 000 @

Welcher Eindruck entsteht durch das Bild ? Q @ /\ 'y
Zeichne zum Vergleich ein Kreisdiagramm. Afrika Amerika  Asien Europa Australien

A2) Die Schuler eines Gymnasiums werden

gebeten, ihre Meinung zu der neuen Schiilerzeitt . absolute Haufigkeit .
Ergebnis nach der ersten nach der zweiten

Zu Sage”; . ) o ) Auflage der Zeitung| Auflage der Zeitung

a) Wie viele Schuler haben jeweils ihre Meinung senr gut 169 92
gesagt ? gut 255 147

b) Berechne die relativen Haufigkeiten und zeicl mittelmaRig /3 229
Staffelbilder. schlecht 38 66

c) Mache die Summenkontrolle ! sehr schlecht 51 25

A3) Kindern und Jugendlichen unter 16 Jahren ist gagRen in der Offentlichkeit nicht gestattet.
Eine Umfrage der Schulleitung hat ergeben :

a) 29 von 50 Schilern haben schon geraucht, obwolnicgie keine 16 Jahre alt sind.
Wie grol3 ist die relative Haufigkeit von Schilerntaer 16 Jahren, die schon einmal
geraucht (nicht geraucht) haben ?

b) Mache gemeinsam mit deinen Mitschuilern eingssische Erhebung : wie grol3 ist die
relative Haufigkeit der Schiler der “quatrieme” i Schule, die schon geraucht haben ?

A4) Eine Psychologin befragte die Schiiler einer “qaate” nach der Zeit, die sie taglich etwa vor
dem Fernseher sitzen und Sendungen oder Videokeamse

Zeit fur Fernsehen 0 bis | 30 bis | 60 bis | 90 bis | 120 bis| 150 bis| 180 bis| 210 bis| 240 und
(in min) 29 59 89 119 149 179 209 239 mehr

Anzahl der Schiler
(absolute Haufigkeit) ! 3 3 7 4 3 2 1 0

Bestimme die jeweiligen relativen Haufigkeitenichme ein Stabdiagramm.

A5) Im Jahre 1985 waren in Deutschland an Hauptschlil665 600, an Gymnasien 1 115 900, an
Realschulen 1 033 400 und an Gesamtschulen 186&tder. Zeichne ein Kreisdiagramm.

Bei einer statistischen Erhebung kann man zwei verschiedene Verfahren benutzen :

1) Man untersucht die Grundmenge , also alle Personen, Dinge usw., (iber die man etwas wissen mdchte. Ein
Beispiel hierfur ist die Volkszahlung.

2) Man untersucht eine Stichprobe aus der Grundmenge. Hierzu wahlt man eine Untermenge aus der
Grundmenge aus und untersucht nur diese. Ein Beispiel hierfur ist die Befragung von 1 000
Fernsehzuschauern statt von allen Fernsehzuschauern.

Wenn der Umfang der Stichprobe genigend groR3 ist, dann kann man annehmen, dass die relativen
Haufigkeiten der Stichprobe und der Grundgesamtheit ungeféhr gleich sind.

Finden 30 % der befragten 1000 Fernsehzuschauer eine Sendung gut, dann kann man annehmen, dass auch
(ungefahr) 30 % aller Fernsehzuschauer die Sendung gut finden.




A6)

Von den 956 Schilern einer Schule kamen 568 regabnzu FulR, 209 mit offentlichen

Verkehrsmitteln, 92 mit dem Fahrrad und der Restemem eigenen Motorfahrzeug in die Schule. Bei
einer Stichprobe von 100 Schilern hatte man folgetahlen :

Zu Fuld : 59 ; offentliche Verkehrsmittel : 22 ; Fahrrad ; 10 ; eigenes Motorfahrzeug : 9.

Vergleiche die Haufigkeiten der Stichprobe mit deder Grundmenge.

A7) 120 befragte Schiler gaben ihre Hobbys an. 8 Sport/Reiten : 386
Bestimme die relativen Haufigkeiten. ‘:\X,\ Musik : 78
Die Schule hat 1 100 Schiiler. Wie viele von Computer : 10
diesen Schiilern haben vorraussichtlich den /'1, Schach @ 17
Umgang mit einem Computer als Hobby ? “——= Handarbeiten/Bastein : 31
A8) Die Schuler einer “quatrieme” wurden befragt, vaege sie am letzten Wochenende ferngesehen
hatten. Es gab folgende Ergebnisse :
Oh 40 min
1lh 30 min 20 min
2h 15min 20 min 45 min
3h 30min 45 min 25 min 50 min 20 min
4h 20min 10 min 30min 15min 30 mi@0 min 30 min .
5h 20min 50min 10min  O0min 15 min
6 h 30 min
a) Wie viele Schiiler verbrachten weniger als 1 Stwwledem Fernseher ? Wie viele Schuler
verbrachten zwischen 1 Stunde (einschlieflich) 2i8tunden vor dem Fernseher ? Gib auch
die anderen absoluten Haufigkeiten an. Wie vielelife wurden insgesamt befragt ?
b) Berechne die relativen Haufigkeiten.
c) Zeichne ein Streckendiagramm.
d) Welche sind die relativen Haufigkeiten flr die fetglen Ergebnisse :
* weniger als zwei Stunden vor dem Fernseher vegen,
* mehr als vier Stunden vor dem Fernseher verbrirgye
A9) In einer Siedlung wurden die Familien nach derazhrer Kinder befragt :

Anzahl der Kinder in einer Familie 0 1 2 3 4 5 6
Anzahl der Familien 20 36 54 43 26 12 9

b) Wie viele Kinder wohnen in der Siedlung - ge@dinder, - weniger als 2 Kinder,

a) Wie viele Familien wohnen in der SiedlunF ? ¢) Wil Prozent der Familien haben :
- mindestens 2 Kinder, - mehr als 2 Kinder ?

B) MITTELWERT UND GEWICHTETES MITTEL

Mittelwert
B1l) Berechne das arithmetische Mittel folgender Zahlen
a) 3,48 ;7,49 ; 11,63 b) 17,5 ; 28,7 ; 23,3 715, c) 1,75 ;6,27 ;8,96 ;2,66;5,5; 7,2
B2) Marion und Sabine haben eine viertatige Radtoteranommen.

Am ersten Tag haben sie 68,1 km zuriickgelegt, aeitew Tag
56,3 km, am dritten Tag 53,5 km, am vierten Tad K.

Wie viel km sind sie durchschnittlich an einem Tgdahren ?




B3) Die Messung der Kérpergrél3e in einer “quatrieme’drgeben (in cm) :

156 ;162 ;157 ;149 ;174 ; 153 ;161 ; 155 ; 1534 ; 163 ; 166 ; 155 ;
151 ;169 ;154 ;161 ;149 ;162 ; 157 ; 149 ; 16389 ; 151 175

Berechne die mittlere GroRRe der Schiiler.

B4) Marion spart fur ihre Ferien. Wie viel Geld hat digchschnittlich je Woche gespart ?

Woche 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Betrag (in €) 090 | 105 095 125 080 100 095 110 1/05 0,85

B5) In den letzten 12 Jahren wurden fir eine Stadt dliechschnittlichen Januartemperaturen
ermittelt : -31°;-24°;07°-03°;-18°;0,7°-49°;-17°;09°-16°;02°-0,1°
Berechne den Mittelwert.

B6) Berechne die mittlere Temperatur aus den dreilslgen :

a) b) 0) d) e) f)

7 Uhr 8°C —2°C —8°C -12°C 2,5°C - 4,6 °C
14 Uhr 18 °C 1°C 2°C ~5°C 4,3°C +0,3°C
21 Uhr 6 °C 1°C —3°C -8°C 6,8 °C -27°C

B7) Thomas Mutter hatte in einer Woche folgende Ausgab
Montag 6,22 € Mittwoch 9,20 € Freitag 446657
Dienstag 17,76 € Donnerstag 19,29 € Samstag 635,8
a) Wie viel € gab Thomas Mutter im Durchschnitjeshem Wochentag (aul3er Sonntag) aus ?
b) An welchen Tagen lagen die Ausgaben uUber denctH3ghnitt, an welchen Tagen unter dem
Durchschnitt ? Um wie viel € jeweils ?

Falsche und irrefihrende Anwendung des Mittelwertes

B8) Claudia hat die Postleitzahlen ihrer Brieffreundinraufgeschrieben :

Susanne Brigitte Stefanie Nadia Martina Regina Cathrina | Nathalie
4630 46000 43000 35070 10000 80000 2300p 48300

Kann man hier den Mittelwert sinnvoll bilden ?

B9) Der Lehrer Herr ZUFRIEDEN sagt : “Die Klassenatbmst normal ausgefallen, denn der
Mittelwert der Noten liegt Uber 3,3.”
Der Notenspiegel sah wie nebenstehend a

Note 1 2 3 4 5 6
Anzahl 6 4 0 0 7 3

Was “verschleiert” hier der Mittelwert ? Was meidstvon der Aussage des Lehrers ?

B10) In einem Test konnten 37 Punkte erreicht werden.

Punktzahlen der 8 Jungen: 31 32 14 30 37 28 35

Punktzahlen der 16 Madchenrs: 29 35 34 33 23 37
27 37 24 32 30 6 24

a) Berechne den Punktdurchschnitt der Jungen.
Wie viele Jungen lagen Uber dem Durchschnitt, weéevdarunter ?

b) Berechne den Punktdurchschnitt der Madchen.

c) Berechne den Punktdurchschnitt der gesamters&la&/arum darf man fir den Gesamtdurchschnitt
nicht den Mittelwert der vorher berechneten Durbnsitswerte der Jungen und der Madchen nehmen ?

5-15



Mittelwert der Mittelwerte

B11) Irina und Michael vergleichen ihre Noten Nr. 1] Nr 2] Nr. 3l Nra
in den letzten Mathematikarbeiten. Irina 2 2
Michael 4 3 2 1
Michael sagt :

Nach Arbeit Nr. 2: 4+3-35
Ich habe meine 2
5

Durchschnittsnote so berechnet Nach Arbeit Nr. 3 : 3,

Nach Arbeit Nr. 4 : N%lz 1,88

2+2, 4
2 , +3
Irina rechnet nun ebenso : — :%5: 2,75. Damit ist sie gar nicht zufrieden :
. . 2+2+3+3 10 Lass uns mal « normal » rechnen !
Irina : L7925
4 4
Michael : #1:17% 2,5 “Na siehst du !” freut sich Irina.

a) Wodurch unterscheidet sich Michaels Rechnung van“dermalen” Mittelwertbildung ?
Warum fuhrt sie nicht zum gleichen Ergebnis ?

b) Wann ist das Ergebnis bei Michaels Rechnung gréBsrn kleiner als der Mittelwert ?

Mittelwert und Bruchzahlen

B12) Katia meint: “Der Mittelwert von 5 und 9 ist 1sa ist der Mittelwert von% und% gleich %

Uberpriife diese Aussage von Katia. Welcher istgg@aue Mittelwert ?

B13) Berechne den Mittelwert von folgenden Briichen :

1. 1.
3’ 6’

1 1 indd: ol undd: ol 1 ungl 0l ungl
a)2 und b)3 und4, c)4 und5, d)5 und e)6 und7, f)7 und g

Gewichtetes Mittel

B14) Die Schiuler von verschiedenen “quatriemes” wunaeh inrem monatlichen Taschengeld befragt :

Taschengeld (in €) 4 5 6 7,50 10 12,50 15
Jeweilige Anzahl der Schiler 1 4 1 8 8 6 1

a) Wie viele Schiler wurden befragt ?

b) Berechne die relativen Haufigkeiten fur die wecbredenen Taschengeldbetrdge und zeichne ein
Staffelbild.

c) Berechne den Mittelwert. Runde sinnvoll.

B15) Die Schiler einer Klasse fahremt demSchulbus folgende Strecken :

5 Schiler je 12,4 km ; 5 Schuler je 11,2 km ; Biler je 8,0 km ;
6 Schuler je 6,5 km ; 8 Schiler je 5,0 km ; 5 Sehjd 12,4 km.

Berechne die Entfernung, die von diesen Schulerohdehnittlich mit dem Schulbus zurtickgelegt wird.




B16) Ein Theater gibt fir eine Sondervorstellung véidig Preise auf alle Platzen.
1. Parkett 125 Karten zu 4,75 €
2. Parkett 180 Karten zu 4,25 €
3. Parkett 90 Karten zu 3,75 €
1. Rang 225 Karten zu 4,50 €
2. Rang 270 Karten zu 3,50 €

a) Berechne die Gesamteinnahme, wenn alle Platze rkasNesind.

b) Berechne den Durchschnittswert pro Eintrittskarte.

¢) Im normalen Verkauf sind die Preise im Parkett u261€ und im Rang um 1,75 € teuerer.
Berechne den durchschnittlichen Preis pro Karteammalen Verkauf.

Klassierte Stichproben

B17) In einer Fabrik fur Verpackungsmaterial wurde eimeue Art von Brothille auf
Verdunstungssicherheit gepruft. Bei 50 Exemplasgrdfman nach einer zweitatigen Lagerung bei 40 °C
bei den verpackten Broten folgende GewichtsminagKin Q).

5,6 1,0 4,6 8,1 2,7 2,6 13,0 9,8 11,9 2,0
3,4 12,4 1,8 4,5 6,3 50 8,3 8,0 8,2 3,1
3,0 3,8 5,8 1,8 11,8 4,0 5,7 2,6 8,2 4,7
3,8 59 1,8 2,4 2,6 2,5 4,0 1.4 3,5 6,0
59 1,7 10,4 6,0 8,1 3,2 9,8 7,7 2,0 8,1

a) Klassiere diese Stichprobe fur die Klassenberelce bis 3,59 ; 3,59 bis 6,09 ; 6,0 g bis 8;5¢g
8,5gbis11,09g:11,0gbis13,5g.

b) Zeichne das Staffeldiagramm. Berechne danne Khssenmitten ; - den Mittelwert.

B18) Beim KugelstoRen wurden diese Leistungen P =~ o Anzahl der
erzielt :(siehe Tabelle rechts) Y wette (M | eichtathieten
' 4,26 5,75 3
a) Zeichne das Staffeldiagramm. x 5,76 - 7,25 21
7,26 - 8,75 27
b) Bestimme einen Naherungswert fur den Mittelwer 8,76 — 10,25 14
10,26 — 11,75 6

B19) Peter und Daniela sollen von einem Bindfaden raalpenmal’ jeder 100 méglichst genau 10 cm
lange Stiicke abschneiden. Die Nachmessung ergab :

Lange (in cm) [8,6 ;9,0 [9,0;94] | [9,4;9,8] | [9,8;10,2[|[10,2;10,6[| [10,6;11,0[| [11,0;11,4]
Peter 1 7 26 31 23 10 2
Daniela 0 2 24 49 23 1 1

a) Berechne einen Naherungswert fir den Mittelweeider Stichproben ; zeichne jeweils ein
Staffeldiagramm. Vergleiche die beiden Stichproben.

a) Fuhre den Versuch selber durch ; vergleiche deficd@obe mit der von Peter und Daniela.

Mittelwert und Gleichung

B20) Der Mittelwert zweier Zahlen ist 4. Die eine Zatl 3. Wie lautet die andere Zahl ?

B21) Ein Motorschiff macht Rundfahrten auf einem See.d&n ersten Wochenenden der Saison gab es
folgende Fahrgastzahlen : 142, 118, 169, 172, 105, 183, 134, 153urch die Teilnehmerzahl
des zehnten Wochenendes wurde die mittlere Teileetahl nicht gedndert.

Wie viele Fahrgaste gab es am zehnten Wochenende ?




B22) Auf einer Hihnerfarm werden die Eier nach dem @hatsortiert. Durch lange Erfahrung ergab
sich folgende Haufigkeitstabelle :

Gewicht (in g) 40 bis 45 45 bis 50 50 bis 55 55 bis 60 60 bis 65 5 bi6 70

prozentualer Anteil 5% 16 % 26 % 28 % 17 % 8 %

a) Berechne das mittlere Gewicht der Eier.

b) Wie viele Eier kann man in den verschiedenersgda erwarten, wenn die Tagesproduktion
5 600 Eier betragt ? Mit welchen Gesamtgewicht nmuas rechnen ?

C1)

C) ZUM KNOBELN UND WEITERARBEITEN

Messing ist eine Mischung (Legierung) aus Kupfad &Zink. Der Kupferanteil betragt in der
Regel zwischen 60 % und 70 %.

a) Wie viel kg Kupfer muss man 50 kg Messing nmieen Kupferanteil von 62 % beimischen,
um Messing mit einem Kupferanteil von 68 % zu bekwn ?

b) Herr HALBSOREICH hat 1,5 kg reines Kupfer. Wiglwkg Messing mit 62 % Kupferanteil
muss er dem reinen Kupfer beimischen, um 68-prapentMessing zu erhalten (um 70-
prozentiges Messing zu erhalten) ?

C2)

Paul mischt 500 mlauwarmes Wasser (28 °C) |
800 m heilem Wasser (80 °C).

a) Welche Mischungstemperatur ergibt sich ?
(Anleitung : « Gewichte die Temperaturen mit d
zugehdrigen Wassermengen.)

!\H! b) Wie viel Wasser von 80 °C muss er 500de«

28 °C warmen Wassers beimischen, um zu
Mischungstemperatur von 48 °C zu kommen ?

C3)

a) Land A hat einen Auslanderanteil von 8 %, L&ndinen Auslanderanteil von 6,4 %. Land A
hat 2,5mal so viele Einwohner wie Land B. Wie higthder Auslanderanteil in beiden Landern
zusammen ?

b) In einem dritten Land C ist der Auslanderanteibl®, wobei das Land C so viel Einwohner
wie A und B zusammen hat. Wie hoch ist der Auslémteil in den drei Landern zusammen ?

a1,

.Q, [EXERCICES COMPLEMENTAIRES EN FRANCAIY,

Nous ne proposons pas dans ce chapitre d’exerp@agiuliers en francais pour compléter ceux donags
langue allemande mais, nous conseillons aux pretesge travailler en frangais essentiellementietons
d’effectifs cumuléset defréquencescumuléesainsi que desnises endiagrammespour que les éléves se
familiarisent avec le vocabulaire correspondant !



